

文明出行，一道最美的风景

今年中秋小长假，全国各大景区再次迎来客流高峰。《经济日报》记者走访了部分省份的一些热门景区，发现旅游环境总体健康有序，文明旅游已逐渐成为人们出游“标配”。

镜头

河南：乡村变成“快乐老家”

这个中秋假期，河南信阳乡村旅游有点“火”！

在信阳市郝堂村，为一睹郝堂初秋容颜，寻找记忆中的老家和童年，数万名游客驱车前往这个有“中国最美乡村”之称的村庄游览。不少游客在游览后惊叹：这个原本只为改善村民生活环境而改建的郝堂村，俨然成了众多市民向往的“快乐老家”。

“听说信阳的美丽乡村别有韵味，这个中秋节就开车带着父母和孩子来玩，陪老人寻找老家的中秋明月，让孩子亲近乡村的风土人情。”“80后”湖北青年周竟成决定用美丽乡村旅游的形式在信阳过中秋。他说，村子里有许多民宿，因其浓郁的农家气息，很受旅游者喜欢，孩子在这里体验农家生活，玩得很开心。

而最让周竟成高兴的是游客文明素质的提升。他告诉记者，在来景区的路上，虽然车流量大，但大家有序排队，有效避免了拥堵；在景区，不少游客自备垃圾袋清除垃圾。

郝堂村一位村民告诉记者，前两年，不少游客在景区吸烟、大声喧哗、乱丢垃圾，今年这些不文明行为已经很少见到了。“现在，他们在景区休息完后，基本都会把垃圾带走。”一位保洁阿姨笑着对记者说。

在信阳新县西河湾，省内外游客纷至沓来，感受悠悠乡愁；在潢川黄淮大丰收现代农业观光园里，满眼绿色，生机盎然，三五成群的游客满载瓜果乘兴而归；在商城里罗城村，青山披绿，茂林修竹，梯田层叠，游客们竞相体验农耕、垂钓的乐趣和山野山菜的美味……这些景区里，游客们的文明行为都成为景区另一道最美的“风景”。

近年来，信阳巧借山形水势，活用自然生态和人文民俗资源，因地制宜地打造了一大批别致多样、各具特色、和谐自然的美丽乡村，让沿袭传承百年、充满豫南民俗生活气息的原生态乡村变成人们心中的“快乐老家”。在旅游硬件设施全面提升的同时，软件也在同步提升——文明出行的风气逐步形成，游客的文明素质逐年提升。

“发展乡村旅游，可以带动美丽乡村建设、带动村民致富、带动精准扶贫。乡村旅游正成为全市旅游和农村经济新的增长点。”信阳市委书记乔新江说，美丽乡村旅游是推动农民脱贫致富的一项重要工作，而促进文明旅游风尚的形成将更好地打响信阳乡村旅游品牌。

镜头

福建：和谐土楼舒适游玩

福建土楼是独一无二的山区民



图① 9月16日，湖北宣恩县组织泼水运动，人们在亲水运动中度过佳节。宋文摄（新华社发）

居建筑形式，也是游客来福建旅行必去的目的地之一。受今年最强台风影响，福建龙岩市永定土楼景区在关闭了1天半后于9月16日恢复开放。

在永定洪坑土楼游客服务中心，《经济日报》记者坐上电瓶车，前往世界文化遗产土楼民俗文化景区。

讲解员小林告诉记者，土楼是“活的”世界文化遗产，至今仍有大量村民居住。以前村民进出，汽车、摩托车川流不息，带来了很多安全隐患。“现在，有关部门对居民机动车实施限时出入，上午10点至下午4点游客高峰期间禁止任何机动车进出，居民要想进出可以免费乘坐景区电瓶车，交通秩序大为改观。景区还为居民新建了很多停车场，景区环境也好多了。”小林说。

客家土楼旅游发展有限公司常务副总经理李文标说：“以前，这里有不少‘野导游’，其实他们都是当地村民，为了赚钱以带亲戚的名义带人进来。他们乱拉客、乱收费，给人造成了景区管理混乱的印象。”

“现在，所有导游都是统一考核、统一培训、统一发证、统一编号、统一着装，‘野导游’已全部杜绝了。”李文标笑着告诉记者，龙岩市持续创新的文明旅游宣传，细腻周到的各项服务，让文明旅游渐成风尚，游客们都按规定买票进入，逃票现象基本没有了。

“现在土楼内卖东西的都是土楼居民，没有外人。家家户户都在一楼卖茶叶、糍粑等土特产，全部明码标价，宰客行为大大减少。”永定区旅游局局长林如居说，居民在这里卖东西没有租金、也不用交税，县里每年还会付给土楼居民一定的租金，他们收入还是很可观的。

土楼内部没有厕所，居民上厕所怎么解决，游客上厕所又怎么办呢？导游卢才春带着记者来到楼外，指着一字排开的4个厕所说：“这些厕所是给居民用的，为了方便游客，又进行了翻新和改造。”

“我们这段时间完善提升旅游公厕32座，部分厕所配备了干净舒适的休息椅、感应式射灯、小电视等，并对旅游区厕所进行全天候保洁。”林如居说，为了营造整洁舒适的游览环境，旅游局更换、增配垃圾桶102个，拆除鸡鸭圈35个，清除卫生死角、乱堆杂物161处，景观楼内遮阳伞、小广告全部清理，旅游环境得到了全面提升。

图② 9月15日，由青岛火车站与青岛文化馆开展的“温暖旅客回家路”系列活动在青岛火车站举行，让旅客感受到艺术的魅力。周委摄



图③ 9月16日，一位澳大利亚留学生在北京前门步行街拍照留念，享受中秋假期。本报记者高兴兴摄



镜头

云南：坐着火车去赏明月

今年中秋，昆明铁路局加开了昆明至大理、丽江等方向10余趟“赏明月”旅客列车。

9月15日，乘坐昆明至丽江K9682次民族文化品牌列车，前往大理、丽江旅游的陕西旅客赵华怡一家三口在充满纳西族风情的酒吧车厢里，听着钢琴伴奏，品着普洱茶，欣赏着窗外的美景。“前不久到大理出差，至今记忆犹新。中秋假期，又带上家人再到大理赏月。”赵华怡说。

17时许，列车抵达大理火车站。“你们是来旅游的吧！出站请从这边走。”刚下火车，身着白族服饰的“金花”客运员面带微笑，彬彬有礼地引导旅客出站。

今年中秋至国庆期间，大理洱海举行“夜游洱海、泛舟赏月”活动，为个性旅游和定制旅游提供别样的玩法。为保护环境，夜航行程中，仅对游客提供冷餐类、酒水饮料类食品，不在游船上进行任何烧烤、煎炸、烹饪类的食品加工，也不允许游客携带

任何会对洱海造成污染的东西上船。

“前些年小长假，游客来这里是走一路扔一路，保洁跟在后面都收拾不过来。游客带小孩随地大小便的、把垃圾扔洱海里的、乱刻‘到此一游’的，在景区随处可见。”洱海景区一位工作人员告诉记者：“现在，这种情况大为改观。就拿扔垃圾来说，大家看到地上都很干净，就不好意思乱丢。其实‘文明’就是一种习惯，更是一种氛围。”

“洱海是大理的，是中国的，更是世界的，像保护眼睛一样保护洱海我们义不容辞。”16日，赵华怡带着家人逛了大理古城、崇圣寺三塔等著名景点。下午，他们又搭乘列车前往丽江。

国家旅游局有关负责人表示，近年来，关于我国游客不文明行为的负面报道数量明显减少，游客文明素质逐步提升。越来越多的游客守法知礼、文明出游、乐于助人、积极传播中华文化传统，同时也涌现出一大批诚实守信、乐于奉献、积极向上、奋发有为的优秀导游，他们用实际行动为旅途增添了一道亮丽的风景线。

（综合本报记者 夏先清 薛志伟 周斌 通讯员 刘倩 张伟明报道）

中秋假期次日 全国铁路预计发送旅客780万

本报北京9月16日讯 记者齐慧从中国铁路总公司获悉：16日，全国铁路预计发送旅客780万人次，预计加开旅客列车312列。

9月15日，全国铁路发送旅客979万人次，同比增加203.6万人次，增长26.3%，全国铁路运输平稳有序。其中北京铁路局发送旅

客110.8万人次，增长24%；上海铁路局发送旅客201.2万人次，增长31.1%；广铁集团发送旅客130万人次，增长16.1%。

为应对超强台风“莫兰蒂”，广铁集团、南昌等铁路局采取列车限速、停运、迂回等措施，确保旅客出行安全。

两部门出台城市停车场建设新政 鼓励停车产业化吸引社会资本

本报北京9月16日讯 记者齐舒报道：住建部、国土部近日出台城市停车场规划建设及用地新政，要求强化城市停车设施专项规划调控。

住建部、国土部近日印发《关于进一步完善城市停车场规划建设及用地政策的通知》。通知要求，城市依据土地利用总体规划、城市总体规划和城市综合交通体系规划，编制停车设施专项规划。

通知要求，要分层规划停车设施，充分结合城市地下空间规划，利用地下空间分层规划停车设施，在城市道路、广场、学校操场、公园绿地以及公交场站、垃圾站等公共

设施地下布局公共停车场，以促进城市建设用地复合利用。

为解决停车场建设吸引社会资本难的问题，通知从多方面给出了具体政策：鼓励停车产业化，在不改变用地性质、不减少停车泊位的前提下允许配建不超过20%的附属商业面积；鼓励超配建停车场，新建建筑超过停车配建标准建设停车场以及随新建项目同步建设并向社会开放的公共停车场，可给予一定的容积率奖励，并对超过停车配建标准建设地下公共停车场，超配部分可不计收土地价款。

福建宁化：政府引导产业兴

（上接第一版）

“宁化县政府下定决心要抓好客家小吃产业。为此，县里出台了‘四免二优先’的优惠政策。”刘月松说，“除免学费、食宿费外，还为学员免费发放统一的厨师服装、免费赠送一套宁化小吃标志餐具。同时优先推介就业，优先安排贷款，担保和利息都由相关部门承担。”

这种力度空前的鼓励政策也成为宁化县精准扶贫的一个抓手。通过培训及相关支持，已有近500户贫困户、约2000名贫困人口脱贫。

因病致贫的淮土镇淮阳村村民罗上海是低保户，听说政府免费培训就积极报名参加了，他告诉记者：“做小吃不用太累，我的身体可以吃得消，将来做厨师能有3000元左右的月收入，一家

人吃饭不用愁了。”

发展客家美食，宁化县还有一个更宏伟的目标，让越来越多的学员在全国各地开办越来越多的店，进而将客家小吃打造成宁化县一个新的支柱产业。为此，宁化县已经注册了宁化客家小吃集体商标，策划了宁化客家小吃标识图案，制作了统一的店牌标识，将按照统一店面标准、统一工艺制作标准、统一原料质量标准、规范制作原料，逐步建立原材料供应基地、配送中心，形成生产、销售、加工一条龙服务，实现产业化经营。

“革命战争年代，客家子弟坚定信念、不怕牺牲，为长征的胜利和新中国的成立做出了巨大的贡献。如今，客家人将继续传承和发扬客家精神，尽快把支柱产业做大做强，让客家美食走遍天下。”刘月松说。

历史档案

福建宁化：中央苏区重点县

福建宁化是第二次国内革命战争时期21个原中央苏区重点县、中央红军长征4个起点县之一，毛泽东、朱德、彭德怀等老一辈无产阶级革命家都曾在宁化进行过革命实践活动。

在中央红军长征前最为艰难的岁月，宁化共筹集粮食950多万斤、苏区货币近54万元以及大量银元、布草鞋、被装、军衣支援前线。

宁化是福建中央苏区县中参加革命人数最多的县之一。当时全县13万人口，参加红军的就有13700多人，每10人中就有1人参加革命，每3户中就有1户

是烈军属。数千名宁化籍红军参加了长征，但最终到达陕北的仅存58人，其中张新华、张雍耿、孔俊彪3人解放后被授予少将军衔。

湘江战役是红军长征途中最惨烈的一役，负责殿后的红五军团三十四师。该师约6000人，基本上属闽西籍，其中有一个团是纯宁化籍子弟兵。湘江战役中，该师阻击了数十倍于自己的优势之敌，竭尽全力掩护主力红军渡过湘江，冲过了敌人的第四道封锁线，包括师长陈树湘在内的官兵壮烈牺牲。

（本报记者 薛志伟整理）



近日，山东东营市广饶县大王镇第一小学邀请东营边防支队东海边防派出所民警来校，开展国防教育进校园活动。官兵们与小学生们一起进行了国防教育知识竞赛，并向学生们赠送了国防教育书籍，共同迎接9月17日第16个全民国防教育日。

刘新武摄

针对台风“莫兰蒂”造成的破坏

两部门紧急启动国家Ⅳ级救灾应急响应

本报北京9月16日讯 记者韩秉志 李华林报道：9月16日8时，针对今年第14号台风“莫兰蒂”给福建省受灾群众基本生活造成的严重影响，国家减灾委、民政部紧急启动国家Ⅳ级救灾应急响应，并派出工作组赶赴灾区，查看灾情，协助和指导做好受灾群众基本生活救助工作。

受台风“莫兰蒂”影响，福建省多地出现强风暴雨，沿海地区出现暴雨到大暴雨，局部特大暴雨。据福建省民政厅统计，截至16日7时，台风共造成9个设区市及平潭综合实验区79个县(市、区)70.4万人受灾，因灾死亡7人，失踪9人，紧急转移安置33.1万人，房屋倒塌1600余间，不同程度损坏1.2万间，农作物受灾面积22.2千公顷，绝收1.2千公顷，直接经济损失16.6亿元。目前，灾情仍在进一步统计中。

福建省减灾委、民政部已先后派出3个工作组分赴重灾区查看灾情，指导开展救灾工作。福建省政府决定紧急下拨自然灾害生活救助资金6000万元，用于帮助受灾地区开展应急救助、遇难人员家属抚慰、过渡期生活救助和灾后重建等工作。受灾地区市县级民政部门紧急开放避灾点1124个，安置受灾群众3.4万人，漳州、宁德、三明、莆田等地下拨救灾应急资金383.45万元，各地发放大量食品、饮用水、衣被等救灾物资，确保受灾群众基本生活。目前，灾区各项救灾工作正有序开展。

针对今年第16号台风“马勒卡”携风带雨向我国东海逼近，9月16日上午国家防总召开会商会，启动防汛防台风Ⅲ级应急响应，并派出5个工作组分赴上海、江苏、浙江、福建等省(市)协助指导工作。

中央气象台表示，16日8时，“马勒卡”中心位于我国台湾省花莲市东南方约530公里的洋面上，中心附近最大风力14级。预计“马勒卡”将以每小时20公里左右的速度向北偏西

链接

厦门水电交通有序恢复

本报厦门9月16日电 记者薛志伟报道：厦门市政府今天21时召开灾后供电供水及市政交通情况新闻通气会。记者了解到，今年第14号台风“莫兰蒂”对厦门市基础设施造成严重破坏，各相关部门正全力抢修，水、电、交通等正有序恢复中。

“莫兰蒂”给厦门绿化带来强烈破坏，也给交通出行造成影响，建成区绿化受害面积90%以上，全市倒伏

方向移动，逐渐向我国台湾以东洋面靠近，进入我国东海海面。

此外，台风“莫兰蒂”虽已减弱为热带低压，但余威尚在。气象专家提醒，“莫兰蒂”会给安徽东部、江苏大部、浙江北部和上海带来大到暴雨，局地大暴雨。相关地区要防范风雨对交通的不利影响，谨防次生灾害。眼下正值中秋假期，探亲 and 旅游人员增多，公众出行需密切关注天气信息，做好出行安排，并注意防范局地地质灾害。

树木60多万株，受损严重的树木近40万株。预计在未来2至3天内，全市城区道路交通将基本恢复畅通。

台风对厦门电网造成毁灭性打击。截至16日17时，经抢修已经有16.12万户恢复供电，9月19日全市有望基本恢复供电。

另据了解，目前厦门全市物资供应充足，市场秩序良好，社会治安稳定，市民正常的生活秩序也正在逐步恢复中。